河南工业大学文件

校政教〔2013〕26号

关于印发《河南工业大学
实验教学管理规定（试行）》的通知
各有关单位：
为认真贯彻落实2013年教学工作（实践教学专题）会议精神，学校对《河南工业大学实验教学管理规定》（校教〔2006〕51号）进行了修订。经学校研究同意，现予印发，望各有关单位认真遵照执行。

附加：河南工业大学实验教学管理规定（修订）
二○一三年六月十八日

附件：
河南工业大学实验教学管理规定
（修订）
实验教学是实践教学体系的重要组成部分，是培养学生理论联系实际、提高学生实践能力和创新精神的重要环节。根据学校应用型人才的培养目标，为了加强实验教学环节管理，建立良好的实验教学秩序，实现实验教学管理规范化、科学化，推动实验教学改革，促进实验室开放，提高实验教学质量与效果，特制订本规定。

一、实验教学的组织与管理

（一）全校的实验教学在主管校长的统一领导下实行校、院二级管理。教务处负责实验教学的宏观管理，各学院负责实验教学的具体组织实施。

（二）各学院应根据人才培养计划、生师比，配备足额、高素质的实验教师，建立健全实验室管理队伍。

二、实验设课原则及实验要求

（一）实验课单独设置的原则。实验课学分在1学分（含）以上，实验项目之间系统性较强的课程，可以单独设立实验课。 

（二）各专业实验开出率应为100%，对投资成本高（高价值设备、高材耗和高能耗）、学生受益面小而又不利于学生动手能力和综合设计能力培养的实验内容，不宜作为本科实验教学内容，可充分利用现代教育技术，通过仿真或虚拟实验等辅助手段来实现。确因实验室的条件限制开不出的实验项目，学院应报告教务处，由教务处会同实验室管理处协调到具有开出能力和条件的企业实验室或兄弟院校的实验室完成。

（三）学院应加大实验项目建设与改革力度，要组织实验教师和实验室技术人员不断更新实验项目，合理安排演示性、验证性实验与综合性、设计性实验项目的比例关系。同时应努力创造条件指导学生开展自主性、创新性实验活动。

三、实验教学大纲

（一）实验教学大纲是指导实验教学的纲领性文件。凡人才培养方案中规定的实验课程（含课内实验），都应制定实验教学大纲。 
（二）教学大纲规定的实验项目个数应该符合教育部课程教学指导委员会或专业教学指导委员会规定的实验数或同行公认的实验数。除必要的经典实验项目外，实验项目选用应注意其先进性。从内容要求到实验方法和设备配置，力求反映现代科技水平，特别是专业课应多开设反映本专业特色的实验项目，将现代科技成果引入实验教学。

（三）实验大纲要根据专业发展需要制定出实验项目的学时数和实验分组人数。基础课实验一般为每人1台套实验设备，专业基础课一般为2～4人1台套实验设备，专业课可根据专业教学指导委员会要求进行分组。

（四）教学大纲一旦制定，各专业要严格按照教学大纲的要求开出实验,并保持相对的延续性。需要变更或新增实验项目，可以通过教学改革立项等形式，经过立项申请、试做等程序，审验合格后方可纳入实验教学大纲。新开实验项目需要的设备，由教务处转交实验室管理处论证并购置。

（五）所有实验课程都要有符合实验教学大纲要求、适合学生使用的实验教材或实验指导书。实验教材或实验指导书印刷出版，按照学校教材建设有关管理办法执行。

四、实验教学运行管理

（一）“实验教学任务”由教务处根据教学执行计划制定。每学期教务处将教学任务下达至学院。各学院应在接到任务书后，根据实验教学任务书排定实验任课教师和实验人员。

（二）独立开设的实验课安排要符合教学规律。非独立设课的课内实验在理论课表安排后，要填写实验教学安排表。

（三）为了保证教学质量，每个班至少有一名教师指导实验课程；在机房进行实验课程，每名指导教师最多负责两个自然班的上机辅导。

（四）实验课程因特殊原因需要调课的，与理论课程同样要填写调课申请表。

（四）学校将利用实验教学网络管理平台，提高实验室管理工作的效率。

五、实验教学质量监控

（一）学校将建立和完善河南工业大学实验教学质量保障与监控体系，定期组织对学院实验教学过程、实验教学质量进行检查与评估。

（二）各学院要建立和完善实验教学检查制度，根据专业不同，制定相应的实验教学质量评价方案，采取多种方式开展实验教学技能评比工作。 

六、实验教学维持费管理

（一）实验教学维持费用于购买实验过程中消耗的低值易耗品，每年年初根据上一学年各学院的实验室工作量核拨，专款专用，各学院要严格把关，严禁将实验教学维持费挪作他用。

（二）各学院每年年底应将本年度实验教学维持费使用明细报教务处审核，并作为下一年度经费核拨的依据。

七、实验教学研究与改革

实验教学应当吸收科技发展和教学改革的最新成果，不断更新实验教学内容、实验方法和实验手段等。学校将加大实验项目教学改革的支持力度，支持实验室对现有设备进行更新改造，鼓励教师利用科研（教研）成果完成对实验教学内容、教学方法、实验技术、仪器设备功能开发等进行改革。 

八、本规定由教务处、实验室管理处负责解释。凡学校过去公布的实验教学有关规定与本规定不一致的，以本规定为准。各学院要依照本规定的要求出台相应的实施细则。

九、本规定自下发之日起施行。

二○一三年六月十八日
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